

发掘改革红利,把黄山建成美丽中国的先行区

奇松怪石,青山碧水,宁静安逸的皖南古村落,诗礼传家的百年新安儒徽商……自秦汉始,历经千年,黄山以其秀美瑰丽的大好河山与世外桃源般的田园风光让无数文人骚客魂牵梦萦。400多年前,明代戏曲家汤显祖游历徽州之后,发出了“一生痴绝处,无梦到徽州”的感慨,盛赞黄山的迷人富庶。

历史赋予了黄山厚重的人文底蕴,而随着时代的发展,曾经桎梏着徽州人的千峰万壑,也成了经济发展的有利条件。在天时地利与人和的眷顾下,黄山迅速崛起为一座大型旅游城市,成为安徽乃至中国的骄傲。

时间的车轮滚滚,历史从不因取得成就而止步。2014年,在新的时代,徽州人又面临着新一轮的考验:如何景区的保护与开发的矛盾,如何协调旅游城市当前发展与长远战略的关系。

从加强基础设施建设,推动黄杭高铁的落成,到治理山水画廊新安江,保护徽州古建筑,再到转变党风、政风,凝聚民意,实现人和,徽州人用行动给出了自己的答案!

栽好梧桐叶正茂,远方有凤自来仪 推动黄杭高铁的建设

未来,从杭州到黄山只要一个半小时

假如你身在上海,有没有想过,周末的时候,乘坐两个多小时的动车,你就能远离喧嚣的“魔都”,来到美如世外桃源的黄山,感受大自然的呼唤?

这并非一个不切实际的梦。黄杭高铁,作为黄山市的重点建设项目,这条东起杭州,西至黄山北的铁路承载着太多徽州人的希望与梦想。黄杭高铁全长287公里,预计2016年建成通车,在安徽境内共设置了绩溪北、黟县北、黄山北三个站点。

据了解,黄杭高铁设计时速250公里/小时,建成通车后,杭州到黄山最快只要一个半小时。而且通过与沪杭、杭甬、杭宁高铁相连,上海、宁波、南京等地到黄山,也只要2个多小时。黄杭高铁沿线串联杭州、黄山、富春江、千岛湖等好山好水,建成通车后将打造出一条国际知名的风景旅游区黄金路线。

黄山市委书记王福宏在接受中央人民广播电台采访时曾表示,最想做



高铁

的事,就是高铁早日开通落成。一旦建成,黄山将与中国最富庶的长三角融为一体,黄山的资源价值、核心竞争力都产生质的飞跃。再加上已经开工的合福高铁和拟建的皖赣高铁扩容改造,黄山将进入全新的高速时代、高铁时代。

提升软环境,为投资者提供最优服务

2014年,黄山市与国内领先的中高端度假平台途家网合作,进行新型旅游开发,投资额过亿。11月12日至13日,途家网集团创始人兼CEO罗军来到黄山市考察并与黟县签订了战略合作协议。

途家网的进驻,将与黟县的旅游开发紧密结合,进一步推动黟县特色个性化酒店的发展,推动黟县闲置房产的升级改造,为其旅游转型发展注入强大动力。

据了解,今年上半年,仅黄山区新签合同项目就有26个,协议资金78.39亿元,金盆湾旅游开发、黄山第六感度假村、途家(黄山)新型旅游合作开发、黄山玉泉养生俱乐部16个项目投资额均超亿元。

黄山市招商引资之所以取得如此丰硕的成果,显然与其良好的投资环境有关。除了抓好交通、基础设施等硬环境

建设,为了吸引优质资源进入,黄山市还重点落实了投资软环境的建设。

行政审批项目一站式办理;优化重点项目的服务工作,实行招商项目落地通报制,提高办事效率;成立重大项目督导组,为投资企业跟踪服务……黄山市采取的一系列举措确保了优质的投资服务落到实处,打造了一个优良的招商引资环境。

不仅要金山银山,也还要绿水青山 新安江治理出成果

情牵皖浙,新安江治理打响生态保卫战

问渠哪得清如许,为有源头活水来。源头活出水出新安,百转千回下钱塘。千百年来,新安江水质牵皖浙两省,是黄山和浙江人民共同的母亲河。更重要的是,新安江上游水质对千岛湖水质起着决定性的作用。

2011年,党和国家领导人习近平、李克强先后做出重要批示,要求浙江、安徽两省要着眼大局,从源头控制污染,走互利共赢之路,避免重蹈先污染后治理的覆辙。同年,黄山市以生态补偿机制试点为契机,同步启动了新安江流域综合治理项目,计划3—5年时间投资400亿元。

2012年,在财政部、环保部牵头组织下,皖浙两省正式签订协议,新安江作为全国首个跨省流

域生态补偿机制试点正式实施。2014年初,国务院批准《千岛湖及新安江上游流域水资源与生态环境保护综合规划》,标志着新安江流域生态环境保护上升到国家战略层面。

截至2014年8月底,新安江综合治理完成投资423亿元。对应生态补偿机制试点项目,累计完成投资71.4亿元。经过三年的先行先试,新安江流域生态补偿试点工作取得实实在在的成效。

“在新安江保护工作方面,黄山市做出了很大的牺牲,他们真重视、真整治、真投入、真见效……”10月中旬,皖浙两省召开了新安江流域生态补偿机制建设座谈会,浙江省财政厅和环保厅相关负责人表达了内心的感谢和敬意。



黄山城区全景(姜希明)

山水画廊,70%的新安江水可以直接饮用

“村里的老老小小都知道要保护新安江,以前垃圾随意倒进河里,现在大家自觉放进垃圾桶里,河里干净多了。”

休宁县鹤城乡,新安江的源头,承载着生态保护重任。作为在新安江流域生态补偿机制试点中率先实施了源头村环境综合治理项目的村落,如今,源头村村民的思想观念、生活习惯正在慢慢发生转变。

顺着新安江源头往下走,统一规划新建的垃圾中转站、焚烧炉、微动力污水处理厂等,掩映在青山绿水中,偶或可见。除了农村生活污水处理和农村垃圾处理,此外在河道打捞、水草治理、网箱退养、规模化畜禽养殖整治、生态茶园污染治理、截污工程、河道采砂整治、重要河道综合整治等方面,黄山市同样下足了功夫。

“2014年3季度黄山市新安江流域总体水质状况为优,8个监测断面水质为Ⅱ~Ⅲ类。”日前,一份2014年3季度黄山市地表水环境质量监测结果出炉,新安江流域水质连续蝉联“优”等。如今的新安江面清波荡漾,风光旖旎,徽州乡村再现“青山绿水人家,小桥竹排鱼虾”的美景。

“为了推进生态强省,我们和浙江两省,创新性地开展了新安江流域跨省治理模式。经过两年多努力,千岛湖上游的安徽新安江断面水质,70%达到一类水标准,也就是说,从新安江流到千岛湖的水,70%都能直接饮用。”在今年全国两会期间,省委书记张宝顺将新安江治理作为平衡经济发展与环境保护的典型事例来提,更是一语道出了新安江治理的深化改革之成效。

白墙灰瓦雨如烟,古意石桥月半弯 关键区域控制落实徽文化的传承与保护

划分关键区域,科学规划优质资源

秋日里天气晴好,在祁门县城墩仁里深邃的弄堂里,不时传来叮叮当当的凿石声,正在工作的石匠师傅告诉记者,这些红色的麻石将用来铺设街巷路面,通过修整这条东街将恢复原来的古朴风貌。街巷通往曾国藩行轍“洪家大屋”,这一片区在该县实施关键区域控制后,作为曾国藩行轍历史文化街区进行整体保护与开发。

兼顾当前长远,留足发展空间。为了避免个别投资商圈占资源,为了当前利益肆意开发旅游资源现象的出现。黄山市提出了实施关键区域控制工程,要求各地坚决保住绿水青山,持续优化生态环境,决不能得不偿失,为了今天赚一块钱明天得花上一百块钱甚至更多的钱治理。

“百村千幢”,最大限度保护与开发古民居

青砖小瓦马头墙,回廊挂落花格窗,古往今来,沿着新安江畔,徽杭古道,多少徽州子孙走出了小桥流水人家。朱熹、詹天佑、胡雪岩、黄宾虹、胡适、陶行知……这些在中国史册上熠熠生辉的名字,都是徽州人的骄傲。

宏村、西递、棠樾……位于深山腹地的徽州古村落美的既遗世独立又婉约细腻。作为中国最美的山村,这里的一草一木都蕴含着百年的风霜。古村落、古民居、古桥梁、古牌坊……徽文化的魅力,不仅在于景美,还在于那些构思精巧,匠心独运的古建筑。

市委书记王福宏表示,这些都是老祖宗留下

的宝贝,我们不仅要保护好,还要开发利用好,最大限度的彰显其价值。

从2009年开始,黄山市开始实施“百村千幢”古民居保护利用工程。在黄山市内选择了101个古村落和1065幢古民居进行保护利用。截至2012年底,黄山市已建成了一批集中保护地,包括湖边古村落、秀里影视村、黎阳故邸等13处异地保护已基本建成,而且还打造了一批艺术会所、民俗客栈。

白墙灰瓦雨如烟,古意石桥月半弯,“百村千幢”古民居保护利用工程打造了一个诗意江南,它的实施使得徽派建筑的保护进入了一个新的阶段,进一步提升徽文化的知名度和影响力。



西递古村落

涤荡作风之弊端, 洗礼流俗之污垢 教育实践活动有成效

抓思想,找问题, 打造政清人和新黄山

政治清方能风气正,风气正方能人气聚,人气聚才可兴一方水土。自年初开展群众路线教育实践活动以来,黄山市为打造一个政清人和的社会环境做出了不懈努力。

召开的会议次数减少22.9%,发文减少34.8%,考核评比表彰减少35.1%,“三公”经费支出下降28.8%,调整清理办公用房面积近2万平方米……这一系列枯燥的数字背后却蕴含着黄山市党委及各级政府部门10个多月的坚持与努力。

今年1月28日,黄山市召开党的群众路线教育实践活动动员大会,黄山市委常委会率先向全市人民作出了“十项公开承诺”,吹响了涤荡作风之弊,洗礼行为之垢的号角。

深入学习、听取意见,带头查找问题、开展批评,带头进行整改、建章立制,一项项措施促使领导干部坚定了理想信念,提升了党性修养,增强了群众观念,强化了政治纪律,党风、政风和社会风气焕然一新。

下基层,听民意, 干部也成“泥腿子”

唠唠家长里短,深入田间地头,与农民同吃同住同劳动,这一年,黄山市的老百姓惊喜的发现,“干部们”并非办公桌后那张冷冷的面孔,而且也越来越贴心了。

放下架子,深入群众,看一看百姓眼中的干部是什么样子,听一听百姓喜欢的干部又是什么样子。2014年,从市直机关到全市各地,黄山市以万余名党员干部深入基层,与百姓同吃同住同劳动,同时采取开通市民热线、政风行风热线,印发书函征求意见函,召开座谈会、设置意见箱等措施,倾听民声,收集民意。

通过一系列的努力,群众意见有人听了,困难有人帮了,百姓身边“一头汗、两腿泥”的干部多起来了,“四菜一汤”的工作餐也成为习惯了……干部们作风的切实改变,赢得了广大群众的充分肯定与信任,也为黄山市的持续发展积淀了浓厚的民意基础。

中共黄山市委宣传部组稿